



Организаторы и руководители подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия», которым присвоено звание Героя Советского Союза (слева направо): Ульяна Громова, Иван Земмухов, Олег Кошевой, Сергей Тюленин, Любовь Шевцова.

# Бессмертные

А. ФАДЕЕВ

«Я, вступая в ряды «Молодой гвардии», перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной, многоотрадной земли, перед лицом всего народа торжественно клянусь: беспрекословно выполнять любое задание, данное мне старшим товарищем. Хранить в глубочайшей тайне все, что касается моей работы в «Молодой гвардии». И клянусь не метить беспощадно за сожженные, взорванные города и села, за кровь павших людей, за мученическую смерть тридцати шахтеров-героев. И если для этой цели потребуются моя жизнь, я отдам ее без минуты колебания.

Если же я нарушу эту священную клятву под пытками или из-за трусости, то пусть мой имя, мой родные будут навеки прокляты, а меня самого покарет суровая рука моих товарищей.

Кровь за кровь! Смерть за смерть!

Эту клятву на верность родине и борьбу до последнего вздоха за ее освобождение от немецких захватчиков дали члены подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» в городе Краснодоне, Ворошиловградской области. Они дали ее осенью 1942 года, стоя друг против друга в маленькой горнице, когда пронзительный осенний ветер вывирал над поросенной и опустошенной землей Донбасса. Маленький горняк лежал, затихший по тле, в горящих ложах стояли немцы, один прожженный шурвал-полицейский за запятыми дел мастера из гестапо в эту темную ночь общиривал квартиры граждан и зверствовали в своих застенках.

Старшему из них, кто давал клятву, было девятнадцать лет, а главному организатору и вдохновителю Олегу Кошевому — всего шестнадцать.

Так в дни тяжелейших испытаний нашего народа само юное поколение бороза за свободу и счастье родной земли повторило бессмертную сталинскую клятву, прозвучавшую много лет назад с трибуны II Съезда Советов:

«Клянусь тебе, товарищ Ленин, что мы не пощадим своих сил для того, чтобы выполнить с честью и эту твою заповедь! Сурова и непримирима открытая доносческая стена, особенно позлей осенью или зимой под ледяными ветрами, когда смерзается колыма черная земля. Но это наша кровная советская земля, засеянная могучими и славными угольными пламенем, дающая энергию, свет и тепло нашей великой родине. За свободу этой земли в гражданскую войну сражались лучшие ее сыны во главе с Кавказом Ворошиловым и Александром Наркомом. Она породила прекрасное сталинское движение, преобразующее каждую нашу землю. Советский человек глубоко проник в недра доносческой земли, и по непримиримую лицу ее выросли мощные заводы — гордость нашей технической мысли, залитые светом социалистических городов, наша школа, клубы, театры, где расцветает и развивается во всю силу духовную силу великой советской земли. И вот эту землю ты хотел враг, выродок-пенец. Он шел по ней, как смерч, как чума, повергая по тьму города, превращая школы, больницы, клубы, детские ясли в казармы для постоя солдат, в конюшни, в застенки гестапо.

Огнь, веревка, пуля и топор — эти страшные орудия смерти — стали постоянными спутниками жизни советских людей. Советские люди были обречены на мучения, немалые и точны арены человеческого разума и совести. Достаточно сказать, что в городском парке города Краснодона немцы жилим зарыли в землю тридцать человек шахтеров за отказ вступить на регистрацию в немецкую «облужку труда». Когда город был освобожден Красной Армией и начали отыскивать погибших, они так и стояли в земле: спалачи обжались головы, потом падали, туловища, руки.

И в чем не повинные люди вынуждены были уходить с родных мест, скрываясь. Рухлиевы семьи. «Я распрощалась с мамой, и следы ручьями потекли из глаз», — рассказывает Вера Борн — член организации «Молодая гвардия». — Как-то неуловимый голос, казалось, шептал: «Ты его видишь в последний раз». Он пошел, а я стояла до тех пор, пока он скрылся из глаз. Сегодня еще этот человек семья моего, уют, прият, детей, а теперь он, как бездомная собака, должен скитаться. А сколько замучено, растрачено!

Молодежь, всякий способам уклоняющаяся от регистрации, хватала насильно и утопала на рабский труд в Германию. Покриво душеурадирующие сцены можно было видеть в эти дни на улицах города. Грубые окрики и брань полицейских слышались с рыданиями отцов и матерей, от которых насильно отрывали дочерей и сыновей.

И страшным ядом джа, распространяемой гнусными немцами газетками и листовками, о пленении Москвы и Ленинграда, о гибели советского строя стремился вырвать немец разложить душу советских людей.

Люди старших поколений, оставшиеся в городе Краснодоне для того, чтобы организовать борьбу против немецких оккупантов, были скоро выведены врагом и погибли от его руки или вынуждены были скрываться. Вся тяжесть организации борьбы с врагом выпала на плечи молодежи. Так осенью 1942 года сложилась в городе Краснодоне подпольная организация «Молодая гвардия».

Это была наша советская молодежь — та самая, которая растет вокруг нас, воспитывается в советской школе, пионерскими отрядами, комсомольскими организациями. Враг стремился истребить в ней дух свободы, радость творчества и труд, принятые советским строем. И в ответ на это юный советский человек гордо поднял свою голову. Великая советская песня! Она строилась с советской молодежью, она всегда звучит в душе ее.

«Они раз ибдм мы с Володей в Свердловске в детстве. Было совсем тепло. Летали над головами транспортные немецкие самолеты. Ибдм стенью. Никого кругом. Мы зацели «Спит курганы темные... Вышла в степь доносичку шарень молодой». Потом Володя говорит:

«Я знаю, где наши войска находятся. Он мне начал рассказывать светку. И бросился к Володе и начал его обнимать».

Эти простые строки воспоминаний сестры Володи Осемухина нельзя читать без волнения. Организаторами и руководителями «Молодой гвардии» были Кошевой Олег Васильевич 1926 года рождения, член ВЛКСМ с 1940 года, Земмухов Иван Александрович 1923 года рождения, член ВЛКСМ с 1938 г., и Тюленин Сергей Сергеевич 1925 года рождения, член ВЛКСМ с 1941 года. Вскоре три патриота привлекли в свои ряды новых членов организации — Ульяну Туркеничу, Степана Сафонову, Любовь Шевцову, Ульяну Грому, Анатолия Попова, Николая Сужикова, Володю Осемухина, Валю Борн и других. Олег Кошевой был избран комиссаром. Командиром штаба утвердил Туркенича Ивана Васильевича, члена ВЛКСМ с 1940 года.

И эта молодежь, не ведавшая старого строя и, естественно, не прошедшая опыта подполья, в течение нескольких месяцев срысает все мероприятия немецких порабителей и вдохновляет на сопротивление врагу население города Краснодона и окружающих поселков — Нарвино, Первомайск, Семейкино, где создаются ответственные организации. Организация расширяется до семидесяти человек, потом насчитывает уже свыше ста человек — детей шахтеров, крестьян и служащих.

В характере организации, в методах, в общем духе ее склалась преемственность с великой бессмертной революционной школой Ленина и Сталина. «Молодая гвардия» сотнями и тысячами распространяла листовки — на базарах, в кино, в клубе. Листовки обнаруживаются на зданиях полиции, лаж в карманах полицейских. «Молодая гвардия» устанавливает четыре радиоприемника и ежедневно информирует население о сполках Информбюро.

В условиях подполья приходится принимать меры комсомольца новых членов, на руки выдают временные удостоверения, принимают членские взносы. По мере приближения советских войск готовятся вооруженные восстание и самыми различными путями добывают оружие.

В это же время ударные группы проводят диверсионные и террористические акты.

В ночь с 7 на 8 ноября группа Ивана Туркенича повела двух полицейских. На труд повешенных оставил шакалы: «Галка улетит ждт каждого продажного неара». 9 ноября группа Попова Анатолия на дороге Гундровка — Герасимовка уничтожает легковую машину с тремя высшими немецкими офицерами.

15 ноября группа Петрова Виктора освобождает на концентрационного лагеря в хуторе Волчанске 75 бойцов и командиров Красной Армии.

В начале декабря группа Мешкова на дороге Краснодон — Свердловск сжигает 3 автомашины с бензином.

Через несколько дней после этой операции группа Тюленина совершает на дороге Краснодон — Ровеньки вооруженное нападение на охрану, которая гнала 500 голов скота, отобранного у жителей. Уничтожает охрану, скот разгоняет по степи.

Члены «Молодой гвардии», устроившиеся по заданию штаба в немецкие учреждения, предприятия, учебные мастерские торжественно работают. Сергей Лешов, работая пофром в гараже, выводит из строя одну за другой 3 машины; Юрий Виленский устраивает на шахте несколько взрывов.

В ночь с 5 на 6 декабря отгаивая тройка молодых людей — Любовь Шевцова, Сергей Тюленин и Виктор Луванченко проводят блестящую операцию по похищению немецкой бирмы труда. Уничтожают бирму со всеми документами, моголоварейцы спасли несколько тысяч советских людей от утопления в Германию.

В ночь с 6 на 7 ноября члены организации вышивают на зданиях школы, бывшего райпотребсоюза, больницы и на самом высоком дереве городского парка красные флаги. «Когда я увидела на школе флаг», — рассказывает жительница города Краснодона Литвинова М. А., — «невольно думаю, гордость охватила меня. Разбулила детей и быстро побежала через дорогу к Мухомой. Ее я застала стоящей в нижнем белье на подоконнике, слезы ручьями расплавились по ее худым щекам. Она сказала: «Марья Алексеевна, ведь это сделали для нас, советских людей. О нас помнят, мы нашими не забыты».

Организация была раскрыта полицией потому, что она вывезла в свои ряды славного широким кругом молодежи, среди которой оказались и менее стойкие люди.

По воле страстных пыток, которым подверглись члены «Молодой гвардии» озерские враги, с невиданной силой раскрылись нравственный облик юных патриотов нашей советской родины, облик такой духовной красоты, что они будут вдохновлять еще многие и многие поколения молодежи.

Олег Кошевой. Несмотря на свою молодость, это великий организатор. Мечтательность соединилась в нем с исключительной практичностью и деятельностью. Он был вдохновителем и инициатором ряда самых героических мероприятий. Высокий, широкоплечий, он вес дымал силой и здоровьем, и не раз сам был участником самых смелых вылазок против врага. Будучи арестован, он подвигался неповторимым прерением к ним. Его жгли раскаленным железом, закусывали в тело иголки, по стойкости и воле не покидал его. После каждого «допроса» в его волосах появлялись седые пряди. На казнь он шел совершенно седой.

Иван Земмухов — один из наиболее образованных, начитанных членов «Молодой гвардии», автор ряда замечательных листовок. Внешне нескладный, но сильный духом, он пользовался всеобщей любовью и авторитетом среди молодежи. Он склался как оратор, любил стихи и сам писал их (как, впрочем, писали их и Олег Кошевой и многие другие члены «Молодой гвардии»). Иван Земмухов подвергался в застенках самым зверским пыткам и петзалиям. Его подвешивали в петле через специальный блок к потолку, отпавили водой, когда он лился как чувер, и снова подвешивали. Но три раза в день были пастьми на электрических проводах. Попаила упроче добавлялось от него показаний, но не добились ничего. 15 января он был вместе с другими товарищами сброшен в шурф шахты № 5.

Сергей Тюленин. Это маленький, подвижный, стремительный юноша-подросток, высклачивший, с задорным характером, смелый до отчаянности. Он участвовал во многих самых отчаянных предприятиях и лично уничтожил немало врагов. «Это был человек дела», — характеризуют его оставшиеся в живых товарищи. — «Не любил хвастунов, ботунов и бездельников. Он говорил: «Ты лучше сделай, и о твоих делах пуская расскажут люди».

Сергей Тюленин был не только сам подвергнут жестоким пыткам — при нем пытали его старую мать. Но как и его товарищи, Сергей Тюленин был стойко до конца.

Вот как характеризует четвертого члена штаба «Молодой гвардии» — Ульяну Грому Ульяну Андреевну Борн, учительница из г. Краснодона. «Это была девушка высокого роста, стройная брюнетка с вышними голосами и красивыми чертами лица. Ее черные, пронизывающие глаза поражали своей серьезностью и умом... Это была серьезная, толковая, умная и развитая девушка. Она не горячилась, как другие, и не скупала проклятий по адресу неспасателей... Они умели удерживать свою власть посредством террора», — говорила она. — «Гуляла люди! Разве можно колесо истории повернуть назад...»

Девочки попросили ее прочесть «Демона». Она сказала: «С удовольствием! И «Демона» люблю. Каков это замечательное произведение. Получайте только, он востал против самого бога!» В камере стала совсем темно. Она приятно, мелодично голосом начала читать... Вдруг тишину вечерних сумерек прервала лирич роиль. Громова перестала читать и сказала: «Начинается!» Стопы и крики все усиливались. В камере была гробовая тишина. Так продолжалось несколько минут. Громова, обращаясь к нам, твердым голосом прочла:

«Сны снегов, сны славян, Зачем вы мужество уняли? Зачем? Полюбите ваш ураган, Как все тирании погубили».

Ульяну Грому подвергли чудовещеским пыткам. Ее подвешивали за волосы, вырезали ей на спине пятиконечную звезду, прижигали тело каблуком железом и раны припалали солью, сажали на раскаленную плиту. Но и перед самой смертью она не пала духом и при помощи шифра «Молодой гвардии» выстукивала через стены образы слова дружики: «Ребята! Не палайте духом! Наши тут. Крепитесь. Час освобождения близок. Наши идут. Наши идут...»

Ее подруга Любовь Шевцова по заданию штаба работала в качестве разведчицы. Она установила связь с подпольщиками Ворошиновской и ежемесечно по несколько раз посещала Ворошиновград, передавая исключительную важность и смелость. Овершись в лучшее платье, избрала «паневитинку» советской власти, толь крупного промышленника, она пропала в среду немецких офицеров и получила важные документы. Шевцову пытали дольше всех. Ницего не добившись, горючая полиция отравила ее в уральное отделение жанитарии Ровеньки. Там ей загнали под ногти иголки, на спине вырезали звезду. Человек исключительной жизнереактивности и силы духа, она, возмущаясь в камеру после мучений, она, подпалаивая лезвием, сказала: «Вам не жалко, а мне жалко. Ожидая по время шикот, заслышав шум советского самолета, она вдруг зашевелилась и сказала: «Пашин голосок поют!»

7 февраля 1943 года Любовь Шевцова была расстреляна.

Так, до конца сдержав свою клятву, погибли большинство членов организации «Молодая гвардия». — в живых остался всего несколько человек. С любовью и печалью Владимир Ильича «Зачем же тяжелой ценой!» или она казнь.

В час, когда пишется эти строки, над Десной идет бой. На крутых берегах реки, в широких пльдах, на переправах руется вражеские снаряды и мины. Над переправами, сделанными почто искусными, всемогущими руками солдат, висят «Юнкерсы». Но ни смертоносный огонь, ни бомбежки не могут остановить переправляющиеся на западный берег подразделения. Рядом с переправами и паромами спуют челноки, простые дощаники, наскоро обитые из брезента плоты.

Переправа идет уже день, второй, третий. Перевозные подразделения уже форсировали реку и теперь, опасавшись на обитых у немцев плацдармах, ведут ожесточенный бой, обеспечивая тем самым переправу основных сил.

Река Десна — довольно крупная преграда на пути движения наших частей. В своем среднем течении она глубока и широка. Западный берег Десны, избранный немцами как оборонительный рубеж, — высокий, изрезан глубокими, заросшими кустарниками, оврагами. Отсюда под натиском наших войск, противники намеревались прикрьться этой рекой и остановить нас.

Они оказывают ожесточенное сопротивление. На берегах Десны идут сражения, ожесточенные которых доходят до крайнего предела.

Первыми переправлялись через Десну подразделения г.г. Широкова и Туганшвили. Ранним утром при поддержке артиллерии они перобросили на лодках на западный берег первую группу автоматчиков для прикрытия. Немцы заметили переправляющихся и обрушили на этот отрезок реки массу снарядов. Тогда переправа была перенесена ниже. Была перобросена еще одна группа. Подразделение Широкова и Туганшвили быстро переправилось через реку и не останавливаясь, ринулись в бой. Одновременно реку форсировали другие подразделения, которые также пошли на штурм немецких позиций.

Многочисленные дороги ведут на запад. Бесконечными лентами высятся оид между полей, оврагов и лесов. По дорогам движутся колонны танков и автомашин, тагачи тащат орудия, бодрым шагом идут десантники. Десятки километров прошли они с боями за последние дни, сотни украинских ед освободили от немецких оккупантов.

На широком участке от Сум до Галача наши части форсировали реку Пель и устремлялись на запад. Бое здесь носят скоротечный характер. Цепляясь за промежуточные рубежи, противник всеми силами старается сдержать натиск наших частей в то одно, то в другом месте. Он предпринимает контратаки, но все они остаются безрезультатными.

Отражая контратаки противника, наши части безостановочно продвигаются вперед. Они искусно преобладают волные преграды и всевозможные препятствия, сооруженные немцами. Широко применяя фланговые удары, советские войска не дают противнику долго засидеться на выгодных рубежах. Наши подвижные части то и дело вырываются вперед, угрожая вражеским коммуникациям. Боев оружием, немцы предпочитают оставлять свои позиции и оттапываться назад.

Упорный бой разгорелся за город Галач. Под покровом ночи наши саперы шавели переправы через реку Пель. Ранним утром артиллерийские батареи открыли сильный огонь по вражескому берегу. Немцы оказали упорное сопротивление нашим частям. Подразделения одно за другим высажи-

вались на правом берегу Пелы и бросались в атаку. Они смели неприятельский заслон и достигли окраины города. Немцы яростно защищались. Но пока шли бои на северной окраине Галача, другие наши подразделения форсировали Пель южнее. Судьба города и вражеского гарнизона была предрешена.

Характерной чертой нашего наступления является стремительность, расчет на то, чтобы не дать противнику уйти от удара, предупредить вражеские контратаки. Эту задачу успешно решают советские войска. Одна наша часть мощным ударом отбросила немцев на несколько километров. Противник, подтянув свежие силы, решил предпринять контратаку. Он рассчитывал на внезапность, но из этого ничего не вышло. Немечкая контратака была вовремя предупреждена командиром отделения разведки артиллерийской батареи капитаном Александром Божометовым. Перед самым началом контратаки на позиции немцев обрушился ураганный огонь нашей батареи. Он длился несколько минут. Но из этого времени оказалось достаточно, чтобы немские подразделения смешались и бросались врассыпну. Воспользовавшись паникой в рядах гитлеровцев, наши бойска рванулись вперед и с ходу овладели несколькими населенными пунктами.

Темпы нашего наступления не ослабевают. Сегодня наши войска продвинулись на отдельных участках до 15 километров и заняли свыше 70 населенных пунктов, в том числе город Лохвица.

Пилотское направление, 14 сентября. (По телеграфу).

Ю. КУРГАНОВ.

# Через Десну

(От военного корреспондента «Правды»)

В час, когда пишется эти строки, над Десной идет бой. На крутых берегах реки, в широких пльдах, на переправах руется вражеские снаряды и мины. Над переправами, сделанными почто искусными, всемогущими руками солдат, висят «Юнкерсы». Но ни смертоносный огонь, ни бомбежки не могут остановить переправляющиеся на западный берег подразделения. Рядом с переправами и паромами спуют челноки, простые дощаники, наскоро обитые из брезента плоты.

Переправа идет уже день, второй, третий. Перевозные подразделения уже форсировали реку и теперь, опасавшись на обитых у немцев плацдармах, ведут ожесточенный бой, обеспечивая тем самым переправу основных сил.

Река Десна — довольно крупная преграда на пути движения наших частей. В своем среднем течении она глубока и широка. Западный берег Десны, избранный немцами как оборонительный рубеж, — высокий, изрезан глубокими, заросшими кустарниками, оврагами. Отсюда под натиском наших войск, противники намеревались прикрьться этой рекой и остановить нас.

Они оказывают ожесточенное сопротивление. На берегах Десны идут сражения, ожесточенные которых доходят до крайнего предела.

Первыми переправлялись через Десну подразделения г.г. Широкова и Туганшвили. Ранним утром при поддержке артиллерии они перобросили на лодках на западный берег первую группу автоматчиков для прикрытия. Немцы заметили переправляющихся и обрушили на этот отрезок реки массу снарядов. Тогда переправа была перенесена ниже. Была перобросена еще одна группа. Подразделение Широкова и Туганшвили быстро переправилось через реку и не останавливаясь, ринулись в бой. Одновременно реку форсировали другие подразделения, которые также пошли на штурм немецких позиций.

Многочисленные дороги ведут на запад. Бесконечными лентами высятся оид между полей, оврагов и лесов. По дорогам движутся колонны танков и автомашин, тагачи тащат орудия, бодрым шагом идут десантники. Десятки километров прошли они с боями за последние дни, сотни украинских ед освободили от немецких оккупантов.

На широком участке от Сум до Галача наши части форсировали реку Пель и устремлялись на запад. Бое здесь носят скоротечный характер. Цепляясь за промежуточные рубежи, противник всеми силами старается сдержать натиск наших частей в то одно, то в другом месте. Он предпринимает контратаки, но все они остаются безрезультатными.

Отражая контратаки противника, наши части безостановочно продвигаются вперед. Они искусно преобладают волные преграды и всевозможные препятствия, сооруженные немцами. Широко применяя фланговые удары, советские войска не дают противнику долго засидеться на выгодных рубежах. Наши подвижные части то и дело вырываются вперед, угрожая вражеским коммуникациям. Боев оружием, немцы предпочитают оставлять свои позиции и оттапываться назад.

Упорный бой разгорелся за город Галач. Под покровом ночи наши саперы шавели переправы через реку Пель. Ранним утром артиллерийские батареи открыли сильный огонь по вражескому берегу. Немцы оказали упорное сопротивление нашим частям. Подразделения одно за другим высажи-

вались на правом берегу Пелы и бросались в атаку. Они смели неприятельский заслон и достигли окраины города. Немцы яростно защищались. Но пока шли бои на северной окраине Галача, другие наши подразделения форсировали Пель южнее. Судьба города и вражеского гарнизона была предрешена.

Характерной чертой нашего наступления является стремительность, расчет на то, чтобы не дать противнику уйти от удара, предупредить вражеские контратаки. Эту задачу успешно решают советские войска. Одна наша часть мощным ударом отбросила немцев на несколько километров. Противник, подтянув свежие силы, решил предпринять контратаку. Он рассчитывал на внезапность, но из этого ничего не вышло. Немечкая контратака была вовремя предупреждена командиром отделения разведки артиллерийской батареи капитаном Александром Божометовым. Перед самым началом контратаки на позиции немцев обрушился ураганный огонь нашей батареи. Он длился несколько минут. Но из этого времени оказалось достаточно, чтобы немские подразделения смешались и бросались врассыпну. Воспользовавшись паникой в рядах гитлеровцев, наши бойска рванулись вперед и с ходу овладели несколькими населенными пунктами.

Темпы нашего наступления не ослабевают. Сегодня наши войска продвинулись на отдельных участках до 15 километров и заняли свыше 70 населенных пунктов, в том числе город Лохвица.

Пилотское направление, 14 сентября. (По телеграфу).

Ю. КУРГАНОВ.

Ю. КУРГАНОВ.

Пилотское направление, 14 сентября. (По телеграфу).

Ю. КУРГАНОВ.

Ю. КУРГАНОВ.

Немцы направили все усилия, чтобы сбросить наши подразделения назад. С утра и до вечера противники бомбили переправы и берег, где успели закрепиться наши бойска. Самолеты вылетали группами по 20 и 30 штук. От взрывов бомб и снарядов все потонуло в черной пыли. За день немцы сделали 500 самолетовывлетов. Берег, отведенный нашими подразделениями, беспреставно обстреливался из орудий и иплетов. В течение дня противник предпринял 28 контратак. Целый день шла непримиримая борьба. Наши солдаты и офицеры еще раз показали свою непоколебимую стойкость и мужество. Подразделения выдержали ослепительную бомбежку, отбояли все контратаки и прогнувшись вперед. В первый же день нами было занято три населенных пункта на западном берегу Десны.

Против подразделения Широкова и Туганшвили враг бросил 300 автоматчиков. Зная свое превосходство в силах, немцы шли во весь рост. Но полуденная атака, в которой теперь немцы прибегают весьма редко, не послужила нашим бойцам. Они встретили поочеру губительным ружейно-пулеметным огнем и отбросили ее обратно.

В этом бою был ранен командир Широков. Наскоро перевязав рану, отважный русский офицер продолжал руководить операцией.

На второй день завязалась еще более ожесточенная битва. За день немцы предприняли до 25 контратак. Самолеты больших группами вносили в воздух и бомбили переправы и занятый нашими подразделениями берег. Наши части не только сумели выстоять и отразить все контратаки, но осуществляли переправу в еще больших масштабах.

На высоком западном берегу Десны переправляются все новые и новые подразделения.

Действующая армия, 14 сентября. (По телеграфу).

Я. МАКАРЕНКО.

# Наступление

(От военного корреспондента «Правды»)

Многочисленные дороги ведут на запад. Бесконечными лентами высятся оид между полей, оврагов и лесов. По дорогам движутся колонны танков и автомашин, тагачи тащат орудия, бодрым шагом идут десантники. Десятки километров прошли они с боями за последние дни, сотни украинских ед освободили от немецких оккупантов.

На широком участке от Сум до Галача наши части форсировали реку Пель и устремлялись на запад. Бое здесь носят скоротечный характер. Цепляясь за промежуточные рубежи, противник всеми силами старается сдержать натиск наших частей в то одно, то в другом месте. Он предпринимает контратаки, но все они остаются безрезультатными.

Отражая контратаки противника, наши части безостановочно продвигаются вперед. Они искусно преобладают волные преграды и всевозможные препятствия, сооруженные немцами. Широко применяя фланговые удары, советские войска не дают противнику долго засидеться на выгодных рубежах. Наши подвижные части то и дело вырываются вперед, угрожая вражеским коммуникациям. Боев оружием, немцы предпочитают оставлять свои позиции и оттапываться назад.

Упорный бой разгорелся за город Галач. Под покровом ночи наши саперы шавели переправы через реку Пель. Ранним утром артиллерийские батареи открыли сильный огонь по вражескому берегу. Немцы оказали упорное сопротивление нашим частям. Подразделения одно за другим высажи-

вались на правом берегу Пелы и бросались в атаку. Они смели неприятельский заслон и достигли окраины города. Немцы яростно защищались. Но пока шли бои на северной окраине Галача, другие наши подразделения форсировали Пель южнее. Судьба города и вражеского гарнизона была предрешена.

Характерной чертой нашего наступления является стремительность, расчет на то, чтобы не дать противнику уйти от удара, предупредить вражеские контратаки. Эту задачу успешно решают советские войска. Одна наша часть мощным ударом отбросила немцев на несколько километров. Противник, подтянув свежие силы, решил предпринять контратаку. Он рассчитывал на внезапность, но из этого ничего не вышло. Немечкая контратака была вовремя предупреждена командиром отделения разведки артиллерийской батареи капитаном Александром Божометовым. Перед самым началом контратаки на позиции немцев обрушился ураганный огонь нашей батареи. Он длился несколько минут. Но из этого времени оказалось достаточно, чтобы немские подразделения смешались и бросались врассыпну. Воспользовавшись паникой в рядах гитлеровцев, наши бойска рванулись вперед и с ходу овладели несколькими населенными пунктами.

Темпы нашего наступления не ослабевают. Сегодня наши войска продвинулись на отдельных участках до 15 километров и заняли свыше 70 населенных пунктов, в том числе город Лохвица.

Пилотское направление, 14 сентября. (По телеграфу).

Ю. КУРГАНОВ.

Ю. КУРГАНОВ.

## Подвиг офицера Рахимкулова

ЮГО-ЗАПАДНОЕ ХАРЬКОВА, 14 сентября. (По телеграфу). На одном из участков фронта против нашего батальона немцы бросили в контратаку батальонные силы легкой, поддерживаемые танками и самоходными орудиями. Создалась напряженная обстановка, которая еще больше усложнилась после того, как из строя вышел командир батальона. Среди бойцов произошло несколько замешательств. Но это длилось всего несколько мгновений.

Слушая мою команду! — прозвучал восторженный голос заместителя командира батальона по политчасти гвардии старшего лейтенанта Рахимкулова.

Приказав бойцам окопаться, Рахимкулов с группой автоматчиков зашел во фланг контратакующему противнику. Когда немцы приблизились на 200—250 метров батальон открыл по ним ураганный огонь, а тем вре-

мемем группа Рахимкулова нанесла удар во фланг. Контратака захлебнулась. В рядах гитлеровцев началась паника. Бросая убитых и раненых, они бежали с поля боя.

Немецкие танки и самоходные орудия находились на огонь противотанковых ружей и отшли еще раньше. Таким образом, контратакующие к этому моменту не имели прикрытия.

Однако отступающих гитлеровцев в гущине их обороны ждал новый сюрприз: пути отхода были перерезаны группой наших бойцов под командованием гвардии младшего лейтенанта Буварова. Эта группа незамедленно проникла в тыл немцев во время сражения.

Противник потерял в этом бою много солдат и офицеров и был отброшен с выходящего рубежа.

Капитан М. ВЛАСОВ.

## Успешные ночные бои

ПАВЛОГРАДСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 14 сентября. (Воен. корр. «Правды»). На Павлоградском направлении наши части, преодолевая сопротивление врага, продолжают вести успешные бои. На некоторых участках немцы предпринимали контратаки силами от роты до батальона пехоты. Контратакующие поддерживала артиллерия, а также танки и самоходные пушки. Наши части отбивали контратаки и улучшали свои позиции.